创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:阴到多云,局地有短时小雨 最高11℃,最低9℃

明天:多云到晴,多云 最高9℃,最低4℃

2025年2月 12 日 星期三 农历乙巳年正月十五 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23005期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

穿"望宇"登月 驾"探索"圆梦

中国载人月球探测任务登月服 和载人月球车名称正式确定

● 经公开征集评选,中国载人月球探测 任务登月服和载人月球车名称已经确定,登月 服命名为"望宇",载人月球车命名为"探索"。 目前,望字登月服和探索载人月球车已全面 讲入初样研制阶段,各项工作讲展顺利

● 登月服和载人月球车的名称具有鲜明

的中国特色、时代特色和文化特色。"望宇"寓意 遥望宇宙、探索未知,与执行空间站飞行任务的 "飞天"舱外服相呼应。"探索"寓意对未知世界 的探索实践,与"探索浩瀚宇宙、发展航天事业、 建设航天强国"的航天梦高度契合,彰显中国载 人航天勇攀高峰、不懈求索的创新精神

据新华社北京2月12日电

细化"施工图",转为"实景画"

2400亿元! 2025市重大工程 计划完成投资

创历史新高

上海市重大工程项目排定:全年共安排正式项目 186 2025 年 个,其中,计划新开工项目14个,基本建成项目21个。全年 计划完成投资2400亿元,达到近年来最高水平

2024年

全市重大工程建设"成绩单"今天也对外发布:全年完成投资 2383亿元,同比增长5.6%,再创历史新高;实现新开工项目21 项,超年初计划11项;基本建成项目35项,超年初计划10项

>>>详见第3版 本报记者 裘颖琼 报道

锦江乐园携手华纳兄弟打造申城文旅新地标

"哈利·波特"落沪开启"制片厂之旅"



昨天下午,在朱泾镇东林寺前,不少市民手持花灯结伴走讨"福 "禄""寿"三座桥,以表达对新年的祝福。而在朱泾镇党群服务中心举办 的庆元宵民俗文化集市里,大家一起包汤圆、猜灯谜(见图)、扎花灯,共 本报记者 陶磊 摄影报道 同感受元宵节的喜庆祥和。

在这家同时提供养老托幼服务的邻里中心

"老宝贝""小宝贝"相伴同乐

灯谜、夹汤圆、投壶、套圈……今天是元宵节,同时开设老年日托中心和提 供幼儿日托服务的嘉定区江桥镇龙湖社区"我嘉·邻里中心"为照护的"老 宝贝"与"小宝贝"们精心准备了节庆活动,让祖孙两代人共享天伦之乐。

虹桥交通枢纽元宵服务市集活动暖心启幕

找工作租房子"一站搞定

"穿越春运人海 沪见美好未来"元宵志愿服务市集主题活动今天在 虹桥交通枢纽暖心启幕。现场香囊制作、拓福迎春等民俗展示体验活动 吸引了众多旅客参与;十余家企业展位前人头攒动,咨询服务台前,专业 顾问为来沪求职者提供一对一就业指导。



■ "我们的节日·欢乐中国年"暨"抵达上海的第一杯咖啡"元宵活动今天 在虹桥交通枢纽举行,旅客喝上了"抵达上海的第一杯咖啡"

本报记者 陈梦泽 摄

>>>详见第4版

蛇年首项围棋大赛来啦

第39届同里杯天元赛上午在京开幕

作为国内历史最悠久的职业围棋头衔战,同里杯天元赛今天 迎来了第39届赛事。本赛32强将在北京中国棋院进行5轮单败 淘汰赛,决出一名挑战者。挑战者将于今年4月前往同里古镇,与 上届冠军连笑九段进行三番棋决战,胜者获得本届天元赛冠军。

>>>详见第13版

今日论语

在上海的一些医院, "无陪护"病房模式正悄 然兴起,为"老人生病,子 女误工"的难题提供了新 解。此模式既提高了医 院病床周转率,降低了院 感风险,又为患者营造了 宁静舒适的康复环境。 然而,这一看似多赢的举 措为何难以全面推广?

事实上,当患者和家 属准备选择"无陪护"病 房时,担忧也随之而来: 无家属陪护,患者能否得 到悉心照料? 突发状况 下,医院能否应对自如? 院方亦心存顾虑,遇到医 疗纠纷该如何处理?这 些顾虑成为"无陪护"病 房推进的绊脚石。

消除这些顾虑,需信 任、沟通与制度并重。医 院必须打造一支专业的 医疗护理员队伍,并通过 日常培训加强护理员的 专业技能和职业道德教 育,确保他们能够为患者 提供高质量的照护服务, 让患者和家属放心。

有了专业的队伍,还 需实现透明化管理。医 院应详细记录患者的病 情和护理情况,确保患者

病情变化和护理过程有迹可循,并 及时与患者及家属进行沟通。 此,即便出现争议,也能事实清楚、 证据确凿,维护各方的合法权益。

"无陪护"病房是医疗服务的创 新探索,虽挑战重重,但其价值不可 小觑。医院应因地制宜,循序渐进 地推广,让这一模式惠及更多患 者。无法实施"无陪护"的医院,亦 应加强护工的规范化管理,不断完 善服务,为患者与家庭带来温暖与 希望。

顾 虑 如 何

翔

除